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Стаття присвячена ретроспективному аналізу та оцінці сучасного стану нор-
мативно-правової основи енергетичної трансформації як процесу динаміки курсу 
енергетичної політики України. Розроблено класифікацію періодів енергетичної 
трансформації України, заснованої на часовій дії відповідної нормативно-правової 
бази у сфері енергетичної політики, зумовленій особливостями внутрішнього енерге-
тичного курсу та наявними факторами зовнішнього впливу: І пострадянський період 
(1990—1996): перший етап (1990—1994); другий етап (1994—1996); ІІ стабілізаційний 
період (1996—2006); ІІІ ранній євроінтеграційний період (2006—2013); IV новітній 
євроінтеграційний період (2013—2023): перший етап (2013—2017); другий етап 
(2017—2022); третій етап (орієнтовно 2022—2023); V ранній постмілітарний період 
(орієнтовно 2023—2050). Встановлено, що нормативно-правова основа реалізації 
енергетичної трансформації України на засадах попередніх різнострокових 
концепцій, програм, стратегій енергетичної політики розроблялась уособлено від 
них, реагувавши переважно на поточні внутрішньогалузеві проблеми та водночас 
декларувала, не враховувала або недостатньо врегульовувала не лише енергетичні, 
а й суміжні з ними відносини. Запропоновано формування положень новітньої 
постмілітарної Енергетичної стратегії на засадах: міжгалузевої гармонізації та 
синхронізації секторальних програмах суміжних сфер економіки; наскрізного 
 вра хування кращих зарубіжних практик, міжнародних зобов’язань України та 
 влас них стратегічних національних інтересів зі сталого розвитку; підвищення 
енергоефективності національної економіки і утвердження енергоощадного 
менталітету в українському суспільстві; економічно обґрунтованого розвитку 
 насамперед тих галузей, де відбуватиметься перманентне зменшення частки 
імпортованих паливно-енергетичних ресурсів; урегулювання нових та посилення по-
ложень щодо наявних енергозначущих відносин євроінтеграційного характеру.
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Вступ. Поступове поглиблення політичної 
співпраці та економічної інтеграції України 
з Європейським Союзом (далі ЄС), зокрема 
й у енергетичній сфері, бере свій відлік з часу 
укладення Угоди про партнерство та співро-
бітництво між Україною і Європейськими 
Співтовариствами та їх державами-членами 
(ратифікована відповідним Законом України 
від 10.11.1994 № 237/94-ВР). Одразу після цьо-
го Президент України своїм Указом від 
08.12.1994 № 738/94 «Про Національну комісію 
з питань регулювання електроенергетики» 
для забезпечення ефективності функціо ну-
вання електроенергетики і створення ринку 
електроенергії в Україні утворює Націо наль-
ну комісію з питань регулювання елект  ро-
енергетики (з 1998 р. — Національна комісія 
регулювання електроенергетики України, 
з 2011 р. — Національна комісія, що здійснює 
державне регулювання у сфері енергетики, 
з 2014 р. — Національна комісія, що здійснює 
державне регулювання у сферах енергетики та 
комунальних послуг, далі НКРЕКП). Її основ-
ними завданнями тоді були такі:

1) антимонопольні — сприяння розвитку 
конкуренції у сфері виробництва, передавання 
та постачання електроенергії;

2) дозвільно-контрольні — видача ліцензій 
на виробництво, передавання та постачання 
електроенергії, контроль за додержанням умов 
ліцензій;

3) тарифно-цінові — формування цінової 
політики встановлення тарифів на електро-
енергію;

4) соціально-захисні — захист прав спожи-
вачів електроенергії;

5) електроенергетичні — розроблення і за-
твердження правил користування електро-
енергією.

Тобто вже на етапі становлення незалежної 
держави було усвідомлення того, що енергети-
ка загалом та електроенергетика зокрема є ба-
зовою галуззю економіки України, правове 
 забезпечення якої стає надважливим та акту-
альним завданням. У цьому відношенні особ -
ливістю обраної теми дослідження є спроба 
 виявити не просто сукупність нормативно-
правових актів, пов’язаних із регулюванням 
енер  гетичних та пов’язаних з ними відносин, 
а провести ретроспективний аналіз, оцінити 
сучасний стан нормативно-правової основи 
енергетичної трансформації України. Водночас 

під останньою, у межах цієї статті, розгля-
дається процес динаміки курсу енергетичної 
політики України.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На 
початку 1990-х років енергосистема України 
була вертикально інтегрованим енергетичним 
комплексом, і питання реформування енерге-
тики та її переходу на ринкові відносини ши-
роко обговорювалося серед фахівців Мініс-
терства енергетики України, Міністерства 
економіки України, Антимонопольного ко-
мітету України, в наукових і громадських ор-
ганізаціях [1].

Як зазначає О. Суходоля, перша хвиля ре-
форм середини 1990-х років, спрямованих на 
лібералізацію енергетичного сектору, не при-
несла принципової зміни ситуації. Невдовзі 
з появою «груп впливу» нової якості вікно 
мож ливостей для реформ зачинилось узагалі, 
а енергетичний комплекс почали використову-
вати як донора популярної соціальної політики 
та джерела отримання надприбутків для «домі-
нантної коаліції» [2].

Розглядаючи Концептуальні засади та транс-
формаційні цілі державного регулювання 
 розвитку паливно-енергетичного комплексу 
України (далі ПЕК), Д. Стеченко виділяє ос-
новні етапи формування енергетичної політики 
в Україні та надає характеристику основним за-
конодавчим ініціативам у формуванні власної 
енергетичної системи за часи незалежності [3], 
а саме: 1) перший етап — розбудова орга ніза-
ційно-правових засад функціонування ПЕК 
упродовж 1990—1999 рр., пов’язаний з форму-
ванням принципових концептуальних засад 
енергетичної політики, інституційних перетво-
рень в енергетиці, започаткуванням міжна-
родного співробітництва у сфері ПЕК та заз-
начається ухваленням низки законодавчих 
ініціатив та інституційних удосконалень енер-
гетичного сектору економіки; 2) другий етап — 
реалізація організаційно-правових засад функ-
ціонування ПЕК упродовж 2000—2009 рр., 
пов’язаний з реалізацією окреслених структур-
них змін у ПЕК, поглибленням міжнародного 
співробітництва в цій сфері та удосконаленням 
нормативно-правового та організаційного за-
безпечення реформування ПЕК України; 
3) третій етап — визначення стратегічних нап-
ря мів розвитку та державного регулювання 
ПЕК України — розпочинається із затверджен-
ня 2006 р. Енергетичної Стратегії України до 
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2030 р. (далі ЕС-2006), у рамках якої визначе-
но, що замість завдань енергозабезпечення 
кількісного розвитку, яким економіка України 
слідувала впродовж десятиріч, енергетика по-
винна перейти на енергозабезпечення сталого 
розвитку економіки.

Однак наведена періодизація трансформації 
енергетичної політики заснована передусім на 
її економіко-організаційних аспектах, адже 
вона лише частково прив’язана до відповідних 
концептуальних і стратегічних нормативно-
правових актів у сфері енергетики, які згаду-
ються у публікації у повідомному стилі. Ба 
більше, такий підхід зроблено без належного 
хронологічного поділу, адже початок третього 
етапу (2006) припадає на середину другого 
(2000–2009), а перша національна ЕС взагалі 
не згадується.

В іншому колективному дослідженні предс-
тавників економічної науки наведено ретро-
спективний погляд на стан енергетики України 
до 1990-х років і у період незалежності держави 
та підкреслено, що ухвалені ЕС України в 1996, 
2006 і 2013 рр. не досягали своїх прогнозованих 
цілей та індикативних показників уже на про-
міжних часових інтервалах [4]. Проте оцінка 
згаданих ЕС обмежилась лише констатацією 
факту того, що вже на проміжних тимчасових 
інтервалах була очевидна їх нездійсненність, 
а наступні стратегії після 1996 р. ухвалювалися 
до закінчення терміну попередньої.

На думку М. Бурмаки та С. Рудьковського, 
термінологічна диспозиція понять «транс-
формація світового енергетичного ринку», 
«глобальна трансформація енергетики», «енер-
гетична трансформація», «енергетичний пе-
рехід», що використовується в сучасному 
науково-методологічному дискурсі, покликана 
висвітлити спільні за сутністю і напрямами 
розвитку кількісні та якісні динамічні, взаємо-
стимулювальні, взаємопов’язані закономірні 
перетворення багаторівневої і багатофакторної 
системи відносин у енергетичній сфері між 
стейкхолдерами внутрішнього і зовнішнього 
середовищ на новітніх інноваційно-інфор-
маційних та інституційно-інфраструктурних 
засадах. 

Зазначені перетворення мають різний мас-
штаб, структурні пропорції, організаційні 
моделі, послідовність, циклічність, динаміку, 
інструментарій і технології реалізації як на 
національному, так і регіональному рівнях, але 

у сукупності ведуть до формування нової якості 
світового енергетичного ринку, відмінної від 
попередніх ідентифікованих ринкових моделей 
[5, с. 50—51].

 А втім, зведення усіх згаданих видів транс-
формації у сфері енергетики лише до енерге-
тичного ринку видається вкрай дискусійним, 
адже останній являє собою систему відносин, 
що виникають між учасниками ринку під час: 
а) здійснення купівлі-продажу електричної 
енергії та/або допоміжних послуг; б) передачі 
та розподілу, постачання електричної енергії 
споживачам. Натомість автори залишають поза 
увагою трансформацію відносин, пов’язаних 
з виробництвом електричної енергії, енерге-
тичною безпекою, а також впливом енергетики 
на довкілля.

Тоді ж заслуговує на підтримку висновок 
іншого наукового колективу, відповідно до 
якого наразі ЕС України: а) майже не враховує 
реалій оперування економічними кордонами 
на глобальній господарській карті; б) не надає 
належної уваги захисту національних інтересів, 
зокрема формувань енергетичної сфери на за-
садах сталого розвитку та нарощування темпів 
споживання відновлюваних енергетичних 
ресурсів. [6, с. 74—75].

Слід зазначити, що проблемам формування 
та модернізації енергетичної політики, як ос-
нови визначення енергетичного курсу України, 
приділялося достатньо уваги й в інших пуб-
лікаціях представників різних галузей знань, 
як-от енергетики, економіки, державного уп-
рав ління, екології, права тощо, але аспект, 
який би розкривав нормативно-правову осно-
ву енергетичної трансформації України, зали-
шається актуальним для подальших дос ліджень.

Метою статті є дослідження нормативно-
пра вової основи здійснення енергетичної 
трансформації України на основі проведення 
періодизації динаміки курсу енергетичної по-
літики, що формувалася з огляду на положення 
довгострокових стратегічних планів розвитку 
вітчизняної енергетики та суміжних з нею га-
лузей економіки.

Для досягнення поставленої мети в процесі 
дослідження пропонується виконати такі зав-
дання: розглянути особливості та зміст право-
вих засад ранньої національної енергетичної 
трансформації; виявити стан і перспективи 
сучасної нормативно-правової основи енер-
гетичної трансформації України.
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Виклад основного матеріалу. Особливості та 
зміст правових засад ранньої національної енер-
гетичної трансформації. Постановою Президії 
Верховної Ради УРСР від 11.06.1991 № 1173-XII, 
тобто ще до ухвалення Постанови від 24.08.1991 
№ 1427-XII «Про проголошення незалежності 
України», Верховна Рада, усвідомивши наявні 
та можливі наслідки трансформації союзної 
енергосистеми, підтримала висновки Комісії 
з питань розвитку базових галузей народного гос-
подарства по вирішенню проблем енергетики 
в Українській РСР та доручила Кабінету Мініст-
рів УРСР та Академії наук УРСР протягом ІІІ 
кварталу 1991 р. визначити напрями розвитку 
енергетики України і довести їх до відома 
Верховної Ради.

Варто зазначити, що саме 1991 р. Організація 
Об’єднаних Націй (далі ООН) ухвалює першу 
кліматичну світову угоду щодо збереження 
довкілля Рамкову конвенцію про зміну клімату 
[7] ратифіковану Законом України від 29.10.1996 
№ 435/96-ВР. Згодом 1997 р. і Кіотський про-
токол, згідно з яким розвинені країни зо бо-
в’язані зменшити кількість викидів парнико-
вих газів до безпечного для планети рівня до 
2012 р., як порівняти з 1990 р.

Тож рання пострадянська енергетична по-
літика почала формуватися на підставі Поста-
нови Президії Верховної Ради України від 
09.03.1992 № 2184-XII, якою було внесено по-
дання Кабінету Міністрів України (далі КМУ) 
«Про деякі заходи щодо забезпечення народного 
господарства України електроенергією» на роз-
гляд Верховної Ради України разом з Енер-
гетичною програмою України. До того ж зазна-
чену постанову пропонується розглядати як 
таку, що поклала відлік програмному станов-
ленню енергетичного законодавства неза-
лежної України.

Подальший аналіз першого етапу постра-
дянського періоду енергетичної трансформації 
України (1990—1994) надав підстави виявити 
такі його особливості:

1) набуття незалежності держави супровод-
жувалося значною економічною нестабіль-
ністю, скороченням виробництва, споживання 
та постачання електроенергії, появою у галузі 
корупційних схем та непрозорої приватизації;

2) забезпеченість власними паливно-енер-
гетичними ресурсами (далі ПЕР) становило 
30 %, зношеність устаткування, теплових та 
електричних мереж — більше 40 %, а закупівля 

органічного та ядерного палива за кордоном 
зумовило зростання вартості електроенергії, 
яке потягло за собою проблеми неплатежів;

3) на цьому етапі акцент правового регулю-
вання енергетичних відносин було зроблено на 
його ядерній (атомній) складовій, що обумов-
лювалося двома об’єктивними причинами — 
необхідність компенсації частки виробленої 
електроенергії атомними станціями, втраченої 
внаслідок Чорнобильської катастрофи, а також 
кращими енергетичними, економічними та 
екологічними показниками ядерної генерації;

4) законодавство цього етапу було спрямо-
ване на: розробку проєктів законів про атомну 
енергетику, про використання атомної енергії, 
Концепції використання ядерної енергії, радіа-
ційно небезпечних технологій та речовин, 
Концепції розвитку ПЕК, Державної програми 
енергетичного забезпечення народного господар-
ства на перспективу до 2010 р.; приєднання до 
Конвенції МАГАТЕ (Міжнародне агентство 
з атомної енергії) про фізичний захист ядерно-
го матеріалу; припинення дії мораторію на 
будівництво нових АЕС на території України; 
об’єднання державних електроенергетичних 
підприємств; стимулювання розвитку атомної 
енергетики.

Другий етап пострадянського періоду енер-
гетичної трансформації України ранньої доби 
припадає на початок 1994 р., коли поданий 
КМУ і розглянутий Комісією Верховної Ради 
України з питань розвитку базових галузей на-
родного господарства проєкт Концепції розвит-
ку ПЕК України до 2010 р. (далі КРПЕК-1994) 
згідно із Постановою Президії Верховної Ради 
України від 19.01.1994 № 3845-XII було внесе-
но на розгляд Верховної Ради України, а зго-
дом і ухвалено Постановою Верховної Ради 
України від 02.02.1994 № 3907-XII.

Принципами розроблення КРПЕК-1994 на 
період до 2010 р. були визначені такі: прове-
дення активної політики ресурсо- і енерго збе-
реження; максимально можливе економічно та 
екологічно виправдане використання власних 
енергоресурсів; здійснення структурної пере-
будови економіки, зменшення енергоємності 
виробництва; орієнтація на використання аль-
тернативних видів палива і енергії.

Здійснення передбачених КРПЕК-1994 
заходів, на думку її розробників, мало б забез-
печити у період кризи і стабілізації суспільного 
виробництва енергетичну й  економічну неза-
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лежність України. Вона передусім повинна 
була вирішити питання безперебійного поста-
чання енергоносіїв підприємствам і галузям 
соціальної сфери, виробникам продуктів хар-
чування і товарів народного споживання, а та-
кож мінімальних потреб інших виробничих га-
лузей народного господарства. Пропоновані 
концептуальні підходи уявлялися тоді най-
прийнятнішими для умов України і мали б ста-
ти основою для розроблення Національної 
програми здійснення енергетичної політики 
України.

Однак остання впродовж двох наступних 
років цього етапу взагалі не розглядалася. 
Натомість водночас привертають до себе увагу 
заходи щодо започаткування ринкових пере-
творень в галузі електроенергетики України, 
передбачені Указом Президента України від 
21.05.1994 № 244/94 «Про заходи щодо ринко-
вих перетворень в галузі електроенергетики 
України» та затверджені розпорядженням 
КМУ від 02.11.1994 № 816-р «Про план заходів 
щодо реструктуризації електроенергетики». 
Відповідним планом заходів реструктуризації 
електроенергетики («ринкової енергетичної 
трансформації») було встановлено три ключові 
її напрями:

1) реформування нинішньої структури 
управління електроенергетикою в ринкову 
(організаційна структура і функції енергоме-
неджменту): 1.1) утворення міжвідомчої комісії 
з питань реформування електроенергетики; 
1.2) подання пропозицій КМУ щодо створення 
незалежної комісії з питань регулювання елек-
троенергетики; 1.3) визначення кількості та 
складу створюваних енергогенерувальних 
компаній; 1.4) складання та затвердження 
переліку енергетичних об’єктів, що передба-
чаються до включення до складу Державної 
енергетичної компанії, яка буде створена; 
1.5) створення: державного підприємства «Енер-
горинок» і Державної енергетичної компанії; 
1.6) визначення складу регіональних енергопо-
стачальних компаній;

2) корпоратизація електроенергетики: 
2.1) ство рення в процесі корпоратизації: тепло-
вих та гідравлічних електростанцій державних 
енергогенерувальних акціонерних компаній; 
регіональних (обласних) енергопостачальних 
державних акціонерних компаній; 2.2) кор-
поратизація обслуговувальних підприємств ви-
робничих енергетичних об’єднань;

3) підготовка нормативно-правової ба-
зи (енергетичне законодавство) – розробка 
проєк тів: 3.1) Положення про незалежну 
комісію з питань регулювання електроенергети-
ки; 3.2) Правил ринку електроенергії; 3.3) По-
ложення про ліцензування в електро енергетиці.

В аспекті обраної теми дослідження окремо 
слід розглянути поняття «реструктуризація 
електроенергетики», що вживалося у назві зга-
даного вище урядового розпорядження. Як 
таке, це поняття не розкрито у вітчизняному 
законодавстві, але отримати уявлення про його 
зміст можна, якщо виходити із суміжного тер-
міна «реструктуризація підприємств», який 
характеризується такими складовими: а) здійс-
нення організаційно-економічних, правових, 
технічних заходів; б) заходи, спрямовані на 
зміну структури підприємства, його управ-
ління, форми власності, організаційно-право-
вої форми; в) мета заходів — фінансове оздо-
ровлення підприємства, збільшення обсягів 
випуску конкурентоспроможної продукції, 
підвищення ефективності виробництва. За-
гальна його дефініція була наведена у Законі 
України від 24.12.1998 № 356-XIV «Про 
спеціальні економічні зони та спеціальний ре-
жим інвестиційної діяльності в Донецькій 
області». Попри те, що цей закон втратив 
чинність на підставі Закону від 09.07.2022 
№ 2389-IX, актуальність цього поняття в ас пек-
ті його зв’язку із терміном «транс формація елек-
троенергетики», як виявляється, не втрачено.

Серед найзначущих актів енергетичного за-
конодавства, що супроводжували цей етап 
енергетичної трансформації (1994—1996), за-
значимо такі: 1) закони України від 01.07.1994 
№ 74/94-ВР «Про енергозбереження» (втратив 
чинність на підставі Закону від 21.10.2021 
№ 1818-IX), від 08.02.1995 № 39/95-ВР «Про 
використання ядерної енергії та радіаційну 
безпеку»; 2) постанови Президії Верховної 
Ради України та Верховної Ради України «Про 
проект Національної енергетичної програми 
України до 2010 року» (від 13.06.1995 № 360/95-
ПВ (надіслання на розгляд постійних комісій), 
від 10.07.1995 № 438/95-ПВ (внесено на розгляд 
парламенту), від 14.07.1995 р. № 310/95-ВР 
(схвалено в першому читанні)); 3) укази Пре-
зидента України від 08.12.1994 № 738/94 
 «Про Національну комісію з питань регулю-
вання електроенергетики» (втратив чинність, 
крім ст. 1, на підставі Указу Президента від 



31ISSN 1681-6277. Економіка та право. 2023, № 2

Нормативно-правова основа здійснення енергетичної трансформації України

21.04.1998 № 335/98), від 04.04.1995 № 282/95 
«Про структурну перебудову в електроенерге-
тичному комплексі України», від 26.07.1995 
№ 666/95 «Про утворення Державного комітету 
України з енергозбереження»; 4) постанови 
КМУ від 12.12.1994 № 826 «Про підписання 
Договору до Європейської енергетичної хартії, 
Протоколу до Європейської енергетичної хар-
тії з питань ефективності в енергетиці та суміж-
них еко ло гічних аспектів і Заключного акта 
Конференції щодо Європейської енергетичної 
хартії», від 26.08.1995 № 675 «Про фонд роз-
витку ПЕК» тощо.

Отже, другий етап пострадянського періоду 
енергетичної трансформації охарактеризувався 
ухваленням першого концептуального норма-
тивно-правового акта енергетичного законо-
давства — КРПЕК-1994, що мав на меті рин-
кові перетворення в галузі електроенергетики 
України на основі заходів її реструктуризації 
(реформ енергетичного менеджменту, законо-
давства та корпоратизації галузі), став основою 
для розроблення проєкту Національної енер-
гетичної програми України до 2010 р. (далі 
НЕП-1996) та супроводжувався становленням 
законодавства про енергозбереження, ядерно-
го та енергетичного корпоративного законо-
давства. Загалом же перший пострадянський 
період енергетичної трансформації України 
(1990—1996) це перехідний істо ричний від-
різок, упродовж якого було розпочато не лише 
відхід від радянського та формування націо-
нального енергетичного законодавства, а й ре-
формування енергетичної системи, яка тоді 
була вертикально інтегрованим енергетичним 
комплексом, шляхом її переходу на ринкові 
економічні відносини.

Початок другого періоду ранньої національної 
енергетичної трансформації слід пов’язувати із 
ухваленням Постанови Верховної Ради Ук-
раїни від 15.05.1996 № 191/96-ВР «Про На ціо-
нальну енергетичну програму України до 
2010 року». Зміст НЕП-1996 не наводився у цій 
Постанові, але загальне уявлення про неї роз-
кривається у комплексних заходах щодо реа-
лізації НЕП-1996, затверджених лише через рік 
постановою КМУ від 10.07.1997 № 731, у якій, 
зокрема, було встановлено, що у межах НЕП-
1996 здійснюються: розв’язання проблем по-
дальшого розвитку ПЕК, підвищення ефек-
тивності використання ПЕР, упровадження 
широкомасштабних заходів щодо енергозбере-

ження, розширення напрямів та обсягів спо-
живання нетрадиційних і відновлюваних видів 
палива і джерел енергії, організації децент-
ралізованих заготівель палива.

Проте невдовзі Уряд дійшов висновку, що 
НЕП-1996 не відповідає тогочасним вимогам, 
що висувалися до енергетичної галузі, адже 
в ній на тлі браку реального фінансового забез-
печення не було представлено дієвих меха ніз-
мів реалізації. Тож спроба оновити НЕП-1996 
(постанова КМУ від 29.112000 № 1757 «Про за-
ходи щодо подальшої реалізації Націо нальної 
енергетичної програми України до 2010 року») 
полягала переважно у акценті на підвищення 
видобутку викопних ПЕР — вугіл ля, торфу, 
нафти й газу.

Відреагував на такий стан енергетики й Пар-
ламент, провівши парламентські слухання 
«Енергетична стратегія України на період до 
2030 року» (ухвалені Постановою від 24.05.2001 
№ 2455-III), та у підсумку яких зазначив, що 
представлені пропозиції сприятимуть створен-
ню в Україні державної стратегії розвитку 
ПЕК, яка, зі свого боку, має стати основним 
засобом довготривалого, стабільного та повно-
го забезпечення суспільно-економічних потреб 
у ПЕР для досягнення та підтримки високих 
стандартів добробуту народу України за умов 
ефективного та екологічно безпечного енерго-
користування.

Крім того, привертає увагу доручення про-
фільному парламентському комітету разом 
з КМУ для створення цілісного законодавства, 
що системно регулює відносини в ПЕК та 
суміжних сферах з урахуванням стратегічних 
національних інтересів, розробити проєкти 
Кодексу енергокористування та Концепції 
енергетичного законодавства України, що ре-
гулюватиме: а) послідовність підготовки зако-
нодавчих актів; б) змістовні вимоги до цих 
документів; в) пропозиції щодо внесення змін 
до цивільного, адміністративного і кримі-
нального законодавства, пов’язаних з ураху-
ванням особливостей функціонування та роз-
витку ПЕК.

Проте ці наміри так і залишилися декла-
раціями, адже в подальшому про них взагалі 
практично ніхто не згадував, оскільки основні 
зусилля були спрямовані на розробку Енер-
гетичної стратегії України на період до 2030 р. 
(далі ЕС-2006), яка була ухвалена відповідним 
розпорядженням КМУ від 15.03.2006 № 145-р.
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Тож другий період енергетичної транс-
формації (1996—2006), правовою основою яко-
го була НЕП-1996, супроводжувався також і ух-
валенням наступних, найзначущих для роз-
витку відповідних енергетичних відносин, 
нор мативно-правових актів: 1) законів України 
від 16.10.1997 № 575/97-ВР «Про електроенер-
гетику» (втратив чинність на підставі закону 
 від 13.04.2017 № 2019-VIII), від 14.01.2000 
№ 1391-XIV «Про альтернативні види рідкого 
та газового палива» (чинна назва «Про альтер-
нативні види палива»), від 20.02.2003 № 555-IV 
«Про альтернативні джерела енергії», від 
23.06.2005 № 2711-IV «Про заходи, спрямовані 
на забезпечення сталого функціонування під-
приємств ПЕК», від 05.04.2005 № 2509-IV «Про 
комбіноване виробництво теплової та елект-
ричної енергії (когенерацію) та використання 
скидного енергопотенціалу», від 23.02.2006 
№ 3503-IV «Про хімічні джерела струму»; 2) по-
станови Верховної Ради України від 09.04.1997 
№ 184/97-ВР «Про стан безпеки і перспективи 
розвитку ядерної енергетики в Україні та проб-
леми щодо закриття Чорнобильської АЕС», від 
24.12.1998 № 355-XIV «Про заходи щодо забез-
печення функціонування ПЕК в умовах кри-
зи», від 22.06.2000 № 1826-III «Про під сумки 
пар ламентських слухань «Енергетична полі-
тика України», від 06.10.2005 № 2966-IV «Про 
заходи щодо запобігання енергетичній кризі 
в Україні»; 3) укази та розпорядження Прези-
дента України від 17.06.1996 № 434/96 «Про за-
ходи щодо інвестування розвитку генеруючих 
потужностей електроенергетики України», від 
18.11.1996 № 1097/96 «Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони України від 
26 жовтня 1996 року "Про ситуацію в ядер  - 
но-енергетичному комплексі України", від 
11.06.1998 № 270/98-рп «Про стратегію розвит-
ку експорту електричної енергії», від 10.03.2000 
№ 457/2000 «Про рішення Ради національної 
безпеки і оборони України від 14 лютого 2000 
року "Про невідкладні заходи щодо подолання 
кризових явищ у ПЕК України", від 27.02.2001 
№ 42/2001-рп «Про розроблення Енергетичної 
стратегії України на період до 2030 року та даль-
шу перспективу», від 03.12.2001 № 1169/2001 
«Про додаткові заходи щодо реформування 
електроенергетичної галузі», від 20.10.2005 
№ 1199/2005-рп «Про заходи щодо забезпечен-
ня енергетичної безпеки України»; 4) постано-
ви і розпорядження КМУ від 17.01.1996 № 100 

«Про Державну програму «Екологічно чис та гео-
термальна енергетика України», від 05.02.1997 
№ 148 «Про Комплексну державну програму 
енергозбереження України», від 31.12.1997 
№ 1505 «Про Програму державної підтримки 
розвитку нетрадиційних та віднов люваних 
джерел енергії та малої гідро- і теплоенерге-
тики», від 19.01.1998 № 48 «Про Кон цепцію 
діяль  ності органів виконавчої влади у забез-
печенні енергетичної безпеки України», від 
07.04.2001 № 133-р «Про систему заходів, спря-
мованих на створення сприятливих умов для 
розвитку електроенергетичної галузі», від 
16.11.2002 № 1789 «Про схвалення Концепції 
функціонування та розвитку оптового ринку 
електричної енергії України» (втратила чин-
ність на підставі постанови КМУ від 23.09.2014 
№ 530).

Також потрібно зазначити продовження 
спів праці України та ЄС на основі Меморан-
думу про порозуміння щодо співробітництва 
в енер ге тичній галузі [8].

Так, другий період формування ринкової 
енергетичної трансформації (1996—2006) 
відбувався на засадах першого програмного до-
кумента енергетичної політики України НЕП-
1996 в умовах стану енергетики, близького до 
кризового. У цей період почали формуватися 
засади електроенергетичного, теплоенергетич-
ного, електрохімічного та паливно-енергетич-
ного законодавства. Саме тоді була розпочата 
розробка моделі оптового ринку електроенер-
гії України, координаторам якої виступив 
 Сві товий банк. Принципами реформування 
енергетичної галузі та створення ринку елект-
роенергії стали: а) збереження об’єднаної енер-
гетичної системи країни і централізованого 
управління нею; б) демонополізація регіональ-
них енергетичних об’єднань; в) створення умов 
для конкуренції серед виробників і поста-
чальників електричної енергії.

З ухваленням ЕС-2006 (розпорядження КМУ 
від 15.03.2006 № 145-р) розпочинається третій 
період вітчизняної енергетичної транс формації 
(2006—2013). Його основні напрями були 
наведені, зокрема, й у Меморандумі між Ук-
раїною та ЄС про порозуміння щодо спів-
робітництва в енергетичній галузі 2005 р., 
у яко  му проголошено спільні політичні наміри 
щодо: 1) поступового впровадження Україною 
acquis ЄС у галузі енергетики; 2) важливості 
інтеграції енергоринків ЄС та України для під-
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вищення рівня енергетичної безпеки євро-
пейського континенту; 3) поглиблення співро-
бітництва з ЄС у проведенні реформ і сприян-
ня залученню відповідних інвестицій.

Крім того, 01.02.2011 для України набрав 
чинності Договір про заснування Енергетично-
го Співтовариства згідно із Протоколом про 
приєднання України до Договору про засну-
вання Енергетичного Співтовариства (далі 
ЄЕС) (протокол ратифіковано Законом від 
15.12.2010 № 2787-VI). Тобто Україна долучи-
лася до євроінтеграційної енергетичної спіль-
ноти через понад п’ять років після утворення 
ЄЕС [9], що, звісно, не сприяло відпо відним 
про   цесам реформ.

Як вказано у рішенні Колегії Міністерства 
енергетики та вугільної промисловості Украї-
ни (далі Міненерговугілля) від 22.06.2012 № 3.1 
«Оновлення Енергетичної стратегії України на 
період до 2030 року», ЕС-2006 розроблялася 
протягом 2001—2005 рр. і як прогнозний доку-
мент на довготривалу перспективу потребує 
періодичного коригування. Окрім того, від 
часу затвердження ЕС-2006 в еконо міці та, 
 зокрема, енергетиці України відбулись зміни, 
які безпосередньо впливають на перспекти-
ви  розвитку ПЕК, тож якщо зважати  на за-
гальносвітові тенденції та внутрішньо державні 
зміни, вона частково втратила ак туальність, 
а отже, визначені у ній орієнтири розвитку 
ПЕК підлягають уточненню. Згідно з На ціо-
нальним планом дій на 2012 р. у частині впро-
вадження Програми економічних реформ на 
2010—2014 рр. «Заможне суспільство, конку-
рентоспроможна економіка, ефективна дер-
жава» (Указ Президента України від 12.03.2012 
№ 187) Міненерговугілля було доручено розро-
бити проєкт оновленої ЕС-2006.

Тож розпорядження про ухвалення ЕС-2006 
втратило чинність на підставі розпорядження 
КМУ від 24.07.2013 № 1071-р яким була схва-
лена наступна, оновлена Енергетична стратегія 
України на період до 2030 р. (далі ЕС-2013).

Серед нормативно-правових актів, які су-
проводжували енергетичну трансформації 
України від ЕС-2006 до ЕС-2013, варто зазна-
чити найактуальніші для обраного напряму 
дослідження: 1) закони України від 02.11.2006 
№ 307-V «Про функціонування ПЕК в особли-
вий період», від 18.02.2009 № 998-VI «Про 
ратифікацію Поправки до положень Договору 
до Енергетичної Хартії, що стосуються тор-

гівлі», від 21.05.2009 № 1392-VI «Про газ (метан) 
вугільних родовищ», від 21.05.2009 № 1391-VI 
«Про внесення змін до деяких законів України 
щодо сприяння виробництву та використанню 
біологічних видів палива», від 01.07.2010 
№ 2404-VI «Про державно-приватне партнер-
ство», від 15.12.2010 № 2787-VI «Про рати-
фікацію Протоколу про приєднання України 
до Договору про заснування Енергетичного 
Співтовариства», від 08.07.2011 № 3687-VI 
«Про особливості оренди об’єктів ПЕК, що пе-
ребувають у державній власності»; 2) укази 
Пре зидента України від 14.03.2007 № 204/2007 
«Питання енергетичної безпеки України», від 
02.08.2007 № 678/2007 «Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони України від 15 
червня 2007 року "Про стан виконання рішень 
Ради національної безпеки і оборони України 
з питань енергетичної безпеки", від 28.07.2008 
№ 679/2008 «Про рішення Ради національної 
безпеки і оборони України від 30 травня 2008 
року "Про стан реалізації державної політики 
щодо забезпечення ефективного використання 
ПЕР", від 11.02.2009 № 82/2009 «Про рішення 
Ради національної безпеки і оборони України 
від 10 лютого 2009 року "Про невідкладні захо-
ди щодо забезпечення енергетичної безпеки 
України", від 27.08.2009 № 681/2009 «Про 
рішення Ради національної безпеки і оборони 
України від 5 червня 2009 року "Про розвиток 
ринків ПЕР в рамках реалізації Енергетичної 
стратегії України на період до 2030 року" (укази 
втратили чинність на підставі Указу Президен-
та України від 06.06.2014 № 504/2014); 3) поста-
нови та розпорядження КМУ від 15.06.2006 № 
330-р «Про схвалення Концепції Державної 
цільової програми розвитку міського електро-
транспорту на період до 2017 року», від 27.07.2006 
№ 436-р «Про затвердження плану заходів на 
2006—2010 роки щодо реалізації Енергетичної 
стратегії України на період до 2030 року», від 
13.06.2007 № 408-р «Про затвердження плану 
заходів з реформування та розвитку енергетич-
ного сектору», від 28.11.2007 № 1058-р «Про 
схвалення Концепції формування енергетич-
ного балансу», від 17.09.2008 № 1234-р «Про 
підписання Угоди про фінансування програми 
"Підтримка впровадження Енергетичної стра-
тегії України", від 19.11.2008 № 1008 «Питання 
виконання Угоди про фінансування програми 
"Підтримка впровадження Енергетичної стра-
тегії України", від 02.04.2009 № 440-р «Про 
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схвалення Концепції Державної цільової про-
грами модернізації комунальної теплоенерге-
тики», від 08.12.2010 № 2208-р «Про схвалення 
Концепції проекту Ядерного кодексу України».

Як вірно зауважили автори дослідження, 
якщо наводити ретроспективний погляд на 
стан енергетики України до 1990-х років і у пе-
ріод незалежності держави, ухвалені ЕС Украї-
ни в 1996, 2006 і 2013 рр. не досягали своїх про-
гнозованих цілей та індикативних показників 
вже на проміжних часових інтервалах [4, с. 3].

Варто погодитися також із думкою О. Cухо-
долі, який вказує, що за період незалежності 
України було зроблено декілька спроб рефор-
мувати енергетичний сектор відповідно до ви-
мог часу й політичних пріоритетів. Утім, якщо 
незважати на тривалість процесу, політика ре-
форми не дала очікуваного результату. Від-
сутність істотного прогресу в реформуванні не 
лише стримує розвиток енергетичного сектору, 
а й свідчить про існування середовища, яке 
«підтримує» існування саме такої моделі уп рав-
ління енергетичним сектором країни [2, с. 359].

Якщо оцінювати ЕС-2006 з німецької точки 
зору, К. Розенбергер рекомендувала КМУ, по-
перше, робити послідовні інвестиції в змен-
шення енергоємності, а значить — у модер ні-
зацію української економіки, а також зробити 
найважливішою метою своєї політики в енер-
гетичному секторі підвищення енергоефек-
тивності будинків. По-друге, він мав би форсу-
вати розбудову відновлюваних енергоджерел 
і сформулювати амбітніші цілі в перероб леній 
ЕС саме з огляду на цей сектор [10, с. 15].

У цьому аспекті привертає увагу позиція 
С. Завальнюка щодо уявлення про сутність по-
няття «розвиток ПЕК», під яким він пропонує 
розуміти циклічний процес незворотних, спря-
мованих та закономірних змін, що характери-
зуються рухом від простішого до складнішого, 
досконалішого та зумовлюють перехід від од-
ного стану ПЕК до іншого, відзначаючись як 
кількісними, так і якісними його перетворен-
нями, що протікають під впливом внутрішніх 
та зовнішніх факторів і підсилюють опір до 
їхнього негативного впливу [11, с. 103].

Саме цього не відбулося ні у процесі реа-
лізації ЕС-2006, ні в умовах виконання числен-
них законодавчих актів, ухвалених у цей період. 
Вона дійсно мала певні позитивні положення, 
але саме тоді недостатньо уваги було приділено 
формуванню механізму системної реалізації 

взаємоузгоджених, міжгалузевих заходів, необ-
хідних не лише для досягнення окремих суто 
га лузевих цілей, а і загальнодержавних завдань 
щодо: трансформації енергетики в аспекті 
проб леми кліматичних змін; національної 
 безпеки країни; розвитку та інтеграції до ЄС 
окремих енергетичних ринків; трансформації 
енерге тичної свідомості громадян та звичок 
енер го споживачів тощо.

Стан і перспективи сучасної нормативно-
правової основи енергетичної трансформації 
України. Четвертий, новітній, євроінтеграцій-
ний період у правовому забезпеченні національ-
ної енергетичної політики стартував із ухвален-
ня ЕС-2013. Попри дію протягом цього періоду 
одразу двох редакцій ЕС як правової осно-
ви енергетичної трансформації його пропо-
нується поділити на три етапи: 1) ранній євро-
ін теграційний етап в умовах локальної збройної 
агресії (2013—2017 рр., ЕС-2013); 2) сталий 
євро інтеграційний етап в умовах локальної 
збройної агресії (2017—2022 рр., ЕС-2017); 3) 
євроінтеграційний етап в умовах повно масш-
табної збройної агресії (далі ПЗА) (орієнтовно 
2022—2023 рр., ЕС-2017).

У ЕС-2013, яка стала оновленою версією 
ЕС-2006, були визначені такі цілі: підвищен-
ня енер гетичної безпеки держави, створення 
умов для належного (надійного та якісного) 
задоволення попиту на енергетичні продукти, 
підви щення ефективності споживання та ви-
користання ПЕР, зменшення техногенного 
 навантаження на довкілля та забезпечення 
цивіль  ного захисту у сфері техногенної безпе-
ки ПЕК.

Головними результатами реалізації ЕС-2013 
повинні стати:

1) залучення інвестицій у: 1.1) модернізацію та 
ремонт ТЕС, АЕС, електричних мереж; 1.2) віт-
чизняну газодобувну галузь; 1.3) розроблення 
програм реформування галузей; 1.4) створення 
конкурентних ринків;

2) економічно ефективний видобуток ву-
гілл я за умов: 2.1) максимальної приватизації 
вугледобувних підприємств; 2.2) підвищення 
ефективності роботи вугільних шахт; 2.3) по-
дальшого закриття неприватизованих збитко-
вих шахт;

3) скорочення державних витрат за умов: 
3.1) припинення субсидування галузей ПЕК; 
3.2) підвищення ефективності роботи підп-
риємств ПЕК;
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4) упровадження комплексних програм 
підвищення енергоефективності та посилення 
енергонезалежності держави;

5) підвищення цін на ПЕР для залучення 
приватних інвесторів, посилення системи кон-
тролю над монополіями;

6) належне доопрацювання законодавчої 
бази для довгострокової стабілізації норматив-
но-правового поля.

Проте і у представленій редакції ЕС-2013 не 
забезпечила нові шляхи розвитку енергетики 
та вихід на новий рівень енергетичної безпеки 
України, проблеми вітчизняних базових га-
лузей, зокрема електроенергетики, атомно-
промислового та нафтогазового комплексів, 
а також вугільної промисловості, у своїй біль-
шості залишилися невирішеними.

Проаналізувавши ЕС-2013, Г. Рябцев вказав, 
що вона є нежиттєздатною внаслідок галузево-
го підходу, неналежного консультування й від-
сутності механізмів, що стимулюють ініціаторів 
політики до її реалізації. Ця стратегія має бути 
переглянута, оскільки кардинальні зміни на 
світових енергетичних ринках і погіршення 
стану національної економіки ускладнюють га-
рантування енергетичної безпеки України [12].

Наприкінці цього етапу були ухвалені над-
звичайно важливі законодавчі акти, а саме: від 
22.09.2016 № 1540-VIII «Про Національну ко-
місію, що здійснює державне регулювання 
у сферах енергетики та комунальних послуг», 
від 07.02.2017 № 1834-VIII «Про доступ до 
об’єктів будівництва, транспорту, електроенер-
гетики з метою розвитку електронних кому-
нікаційних мереж», від 08.06.2017 № 2095-VIII 
«Про Фонд енергоефективності», від 22.06.2017 
№ 2118-VIII «Про енергетичну ефективність 
будівель», від 13.04.2017 № 2019-VIII «Про ри-
нок електричної енергії». Останнім, зокрема 
були визначені правові, економічні та ор га-
нізаційні засади функціонування ринку елект-
ричної енергії, який регулює відносини, по-
в’язані з виробництвом, передаванням, роз-
поділом, купівлею-продажем, постачанням 
електричної енергії. Мета цього закону по-
лягає у забезпеченні надійного та безпечного 
постачання електричної енергії покупцям 
з урахуванням інтересів споживачів, розвитку 
ринкових відносин, мінімізації витрат на по-
стачання електричної енергії, мінімізації не-
гативного впливу на навколишнє природне 
середовище.

На підзаконному рівні варто зауважити роз-
порядження КМУ від 18.12.2013 № 1020-р 
«Про підписання Угоди про фінансування про-
грами «Продовження підтримки реалізації 
Енергетичної стратегії України», від 15.06.2015 
№ 671-р «Про започаткування реалізації пілот-
ного проекту «Енергетичний міст «Україна – 
Європейський Союз», від 13.07.2016 № 552-р 
«Про схвалення Програми розвитку гідроенер-
гетики на період до 2026 року».

Також слід звернути увагу на укладення 
 нового Меморандуму про взаєморозуміння 
щодо Стратегічного Енергетичного Парт-
нерства між Україною та ЄС спільно з Єв-
ропейським Спів товариством з атомної 
енергії від 24.11.2016 [13] та Угоди про фі-
нансування підтримки енергоефективності 
в Україні [14].

Розпорядженням КМУ від 18.08.2017 № 605-р 
була ухвалена нова Енергетична стратегія Ук-
раїни на період до 2035 року «Безпека, енерго-
 ефективність, конкурентоспроможність» (далі 
ЕС-2017). Її реалізацію було розділено на три 
етапи, кожний з яких мав свій план дій:

I етап — до 2020 р. — подальша диверси-
фікація джерел постачання ядерного палива 
для АЕС, вирішення проблем енергетичної 
безпеки в умовах нагальної потреби забезпе-
чення суверенітету держави;

II етап — до 2025 р. — запровадження ме-
ханізмів залучення інвестицій для реалізації 
програми заміщення потужностей, що мають 
бути виведені з експлуатації новою енергетич-
ною інфраструктурою;

III етап — до 2035 р. — забезпечення сталого 
інноваційного розвитку енергетичного сектору 
й підвищення енергоефективності, скорочення 
викидів вуглецю (декарбонізація) та розвиток 
відновлювальних джерел енергії максимально 
динамічними темпами.

Так, передумовою розробки ЕС-2017 стали: 
а) зміни в енергетичній політиці ЄС, а саме – 
ухвалення Енергетичних стратегій ЕС-2010 
(2020) та ЕС-2014 (2030) [15, 16], а також Енер-
гетичної Дорожньої карти — 2013 (Energy 
roadmap 2050) [17], створення в Європі Енерге-
тичного Союзу (Energy Union) [18]; підписання 
Україною Меморандуму про повну інтеграцію 
енергетичних ринків України та ЄС; підпи-
сання Паризької угоди про зміну клімату (Paris 
Agreement); воєнна агресія рф та окупація час-
тини території України.
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Тоді ж ще до ухвалення Україною ЕС-2017 
Європейська Рада визначила перші кроки 
Енергетичного Союзу, спрямовані на ін-
теграцію усіх елементів енергетичної політики 
на засадах безпеки постачання електроенергії, 
стійкості та конкурентоспроможності енер-
гетичної галузі. Принцип «енергоефективність 
перш за все» («energy efficiency first principle») має 
стати загальноприйнятим, що означає враху-
вання рентабельності заходів з енергоефек-
тивності під час формування енергетичної 
політики та ухваленні відповідних інвес-
тиційних рішень. Досягнення поставлених 
енергетичних цілей ЄС спиратиметься на на-
ступних взаємодоповнювальних вимірах: енер-
гетична безпека, енергетична ефективність, 
внутрішній енергетичний ринок, декар бо-
нізація економіки, енергетичні дослідження, 
інновації та конкурентоспроможність.

В Україні у період від початку дії ЕС-2017 
були ухвалені такі документи: 1) закони 
України від 05.12.2017 № 2222-VIII «Про 
приєднання України до Статуту Міжнародного 
агентства з відновлювальних джерел енергії 
(IRENA)», від 21.10.2021 № 1818-IX «Про енер-
гетичну ефективність»; 2) укази Президента 
України від 02.12.2019 № 874/2019 «Про 
рішення Ради національної безпеки і оборони 
України від 2 грудня 2019 року «Про невідкладні 
заходи щодо забезпечення енергетичної безпе-
ки», від 29.05.2020 № 206/2020 «Про Раду 
експертів з питань енергетичної безпеки», від 
28.08.2021 № 452/2021 «Про рішення Ради 
національної безпеки і оборони України від 
30 липня 2021 року "Про заходи з нейтралізації 
загроз в енергетичній сфері"; 3) постанови та 
розпорядження КМУ від 11.04.2018 № 298 
«Про утворення Координаційної ради з питань 
проведення реформ у ПЕК», від 06.06.2018 
№ 497-р «Про затвердження плану заходів 
з реалізації етапу "Реформування енергетич-
ного сектору (до 2020 року)", від 12.12.2018 
№ 986-р «Про підписання Угоди про фінан-
сування заходу "Програма підтримки енер-
гоефективності в Україні – EE4U-II" [14], від 
27.12.2018 № 1097-р «Про затвердження плану 
заходів щодо синхронізації об’єднаної енер-
гетичної системи України з об’єднанням енер-
гетичних систем держав — членів Євро-
пейського Союзу», від 29.01.2020 № 88-р «Про 
схвалення Концепції реалізації державної 
політики у сфері забезпечення енергетичної 

ефективності будівель у частині збільшення 
кількості будівель з близьким до нульового 
рівнем споживання енергії та затвердження 
Національного плану збільшення кількості 
будівель з близьким до нульового рівнем спо-
живання енергії», від 04.08.2021 № 907-р «Про 
схвалення Стратегії енергетичної безпеки», від 
23.12.2021 № 1460 «Про впровадження систем 
енергетичного менеджменту», від 29.12.2021 
№ 1803-р «Про Національний план дій з енер-
гоефективності на період до 2030 року»; від 
29.12.2021 № 1804-р «Про схвалення Концеп-
ції Державної цільової економічної програми 
розвитку атомно-промислового комплексу на 
період до 2026 року», від 22.09.2021 № 1024 
«Про схвалення Концепції Державної цільової 
програми справедливої трансформації вугіль-
них регіонів України на період до 2030 року»; 
4) нормативно-технічні документи НКРЕКП 
«Про затвердження Кодексу комерційного 
облі  ку електричної енергії» (постанова від 
14.03.2018 № 311, у редакції постанови від 
20.03.2020 № 716), «Про затвердження Кодексу 
системи передачі» (постанова від 14.03.2018 
№ 309), «Про затвердження Кодексу систем 
розподілу» (постанова від 14.03.2018 № 310) та 
інші документи.

На початку 2020 р. було презентовано Кон-
цеп цію «зеленого» енергетичного переходу Ук-
раїни до 2050 р., формування якої зумовлено 
суттєвою трансформацією підходів до розвитку 
енергетики в світі у контексті нового «зелено-
го» енергетичного переходу з особливою ува-
гою до проблем боротьби зі зміною клімату 
та сталого розвитку економіки. Підписання 
2015 р. Паризької угоди окреслило нові між-
народні зобов’язання держав у рамках поси-
лення кліматичної політики. Ці зміни мають 
без посередній вплив на країни - партнерів 
України, зокрема держав - членів ЄС, де нара-
зі відбу вається формування оновленої спіль-
ної клі матичної та енергетичної політики [19].

Однак у перебіг цього етапу реалізації ЕС-
2017 втрутилася повномасштабна збройна 
агресія рф проти України, яка завдала не тільки 
численних людських втрат, але й катаст ро-
фічних за обсягами збитків та шкоди, зокрема 
об’єктам енергетики й енергетичної інфра-
структури.

Невдовзі після початку повномасштабної 
збройної агресії рф українську енергетичну сис-
тему було остаточно від’єднано від радянсько-
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го минулого, яке пов’язувало її зі східним та 
пів нічним сусідами. Ця дійсно історична по-
дія відбулася 16.03.2022 на підставі рішення 
об’єд нання системних операторів ENTSO-E 
від 11.03.2022, відповідно до якого енергосис-
тема України була повністю синхронізова-
на з енергомережею континентальної Європи 
ENTSO-E [20].

Попередній аналіз нормативно-правової 
бази цього етапу четвертого періоду енерге-
тичної трансформації засвідчив [21]:

1) повномасштабна збройна агресія рф 
 проти України значно вплинула на розвиток 
національного енергетичного законодавства, 
сповільнивши його кількісне наповнення, об-
умовивши специфіку змісту. Його диферен-
ціація доцільна не лише за юридичною силою 
нормативно-правових актів (закони, постано-
ви парламенту, постанови та розпорядження 
уряду, накази Міністерства енергетики України 
(далі Міненерго), постанови Національної 
комісії, що здійснює державне регулювання 
у сферах енергетики та комунальних послуг та 
Національної комісії, що здійснює державне 
регулювання у сферах електронних комуні-
кацій, радіочастотного спектра та надання по-
слуг поштового зв’язку, а й за видом енергетич-
них відносин, які виступають предметом їх ре-
гулювання;

2) у період воєнного стану в Україні (про-
міжок березень 2022 — березень 2023 рр.) от-
римали подальший розвиток правового регу-
лювання такі види енергетичних відносин: 
суб’єкти енергетичних відносин, договірні (зо-
бов’язальні) енергетичні відносини, відносини 
енергетичної безпеки, інформаційні енерге-
тичні відносини, відносини еколого-енерге-
тичного менедж менту, енергетичні відносини 
у сфері держав но-приватного партнерства, 
фінансово-енер гетичні відносини, споживчі 
енергетичні відносини, енерготехнологічні 
відносини, між народно-енергетичні відно-
сини, євроін тег раційні енергетичні відносини, 
«зелені» енер гетичні відносини, відносини 
енергетичного аудиту, відносини у сфері ринку 
електричної енергії, енергомережеві відносини.

П’ятий євроінтеграційний етап в умовах 
повоєнного відновлення (2023—2035 рр., ЕС-2023 
(2024) з дією до 2050 р.). Ще до початку повно-
масштабної збройної агресії Міненерго опри-
люднило Місію нової ЕС до 2050 р., яка полягає 
у створенні умов для сталого розвитку націо-

нальної економіки через забезпечення доступу 
до надійних, стійких і сучасних джерел енергії, 
а також її ключові принципи: економічна 
обґрунтованість, екологічність, доступність, 
соціальна справедливість та ринковість [22]. 
Нормативно-правовою основою майбутньої 
ЕС визначено: 1) Національну економічну 
стратегію на період до 2030 р. (затверджена по-
становою КМУ від 03.03.2021 № 179); 2) Угоду 
про Асоціацію України з ЄС (ратифіковано із 
заявою законом від 16.09.2014 № 1678-VII); 
3) Паризьку кліматичну угоду (ратифіковано 
Законом України від 14.07.2016 № 1469-VIII).

Якщо виходити з позицій Міненерго, до 
2050 р. енергетичний сектор має бути мак-
симально наближений до кліматичної нейт-
раль ності. Це означатиме: а) наявність чистої 
енер гії; б) подолання енергетичної бідності; 
в) розвиток інноваційної та децентралізованої 
енер  госистеми; г) повноцінне функціонування 
націо наль них енергетичних ринків і їх інтег-
рацію в міжнародні [23].

У найближчі (постмілітарні) десятиліття Ук-
раїна розвиватиме атомну і «зелену» енергети-
ку, і водночас вугілля буде не затребуване вже 
до 2040 р. Ці пріоритети лягли в основу онов-
леної ЕС до 2050 р. Енергетичний перехід для 
Європи буде не просто неповним без України, 
але й неможливим. До того ж Міжнародне 
енер гетичне агентство (International Energy 
Agen cy, IEA) переконано, що післявоєнне зеле-
не відновлення України стане ще однією лан-
кою в глобальному поштовху до кліматичної 
нейтральності [24].

Натомість С. Макогон не так оптимістично 
сприймає новітні енергетичні плани віт чиз-
няного уряду, адже, на його думку, дійсно фор-
мування політики та стратегії галузі з урахуван-
ням зобов’язань України та планів ЄС щодо 
декарбонізації є основним завданням Мін-
енерго, але треба бути реалістами. Будь-яка 
стратегія має ґрунтуватися на основополож-
них припущеннях, таких як структура про -
мисловості, кількість населення, обсяг спо-
живання тощо, які до закінчення активних 
бойових дій складно припустити [25].

Безумовно, оголошена Європейською Ко-
місією стратегічна мета переходу до кліма тично 
нейтрального розвитку ЄС до 2050 р. у програмі 
«Європейська Зелена Угода» (European Green 
Deal) зумовить суттєве пришвидшення енерге-
тичних трансформацій в країнах ЄС, що 
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відображатиметься на усіх сферах економіки, 
а також на співпраці з іншими країнами Єв-
ропи та світу. Ці трансформації стануть одно-
часно великим викликом та можливістю для 
України як держави, що має надзвичайну 
амбітну Угоду про Асоціацію з ЄС, а також 
співпрацю в рамках Енергетичного Спів то-
вариства [26].

Потрібно звернути увагу, що наведені по-
зиції відображають переважно внутрішньо-
галузеву, енергетичну складову ЕС, натомість 
цього, очевидно, недостатньо саме для норма-
тивно-правового акта стратегічного характеру. 
Дійс но, плани реформування енергетичного 
сектору України у постмілітарний період мо-
жуть спрацювати тільки за умови підвищення 
енергоефективності національної економіки, 
а також утвердження енергоощадного мен-
талітету в українському суспільстві. Але водно-
час питанням енергетичної ефективності має 
бути охоплена не стільки енергетика, як про мис-
ловість і житловий фонд, що в обо в’яз ковому по-
рядку має відображатися в сек торальних прог-
рамах суміжних секторів еко номіки.

У процесі розробки ЕС-2023 пропонується 
врахувати не тільки кращі зарубіжні практики, 
міжнародні зобов’язання України, але і власні 
стратегічні національні інтереси, сформовані 
в умовах подолання нинішніх та майбутніх 
викликів та необхідності енергетичної транс-
формації України на засадах сталого розвитку. 
Позбутися статусу енергодефіцитної держави 
можна, зокрема, й на засадах економічно 
обґрунтованого розвитку тих конкретних галу-
зей, де буде постійно зменшуватися частка 
імпортованих ПЕР у загальному національному 
енергобалансі.

Наповнення положеннями новітньої пост-
мілітарної ЕС має відбуватися на засадах 
міжгалузевої гармонізації та врегульовувати 
такі енергозначущі відносини: кібер нетичний 
захист об’єктів енергетики; серти фікація ук-
раїнських газових сховищ за євро пейськими 
стандартами; «зелене» віднов лення та відбудова 
української енергетики з правовою та фінан-
совою допомогою ЄС; розвиток ринку біо-
палива (біометану) за рахунок аграрного секто-
ру, розгалуженої мережі транскордонних 
магістральних та розподільних газо проводів; 
екологічні зобов’язання щодо скорочення за-
гального обсягу викидів у рамках членства 
в Енергетичному Співтоваристві; надання пи-

танню «зеленої» енергетичної транс формації та 
«чистої» енергії статусу націо нальної безпе-
ки України; курс на перетво рення України 
у європейський хаб сталої енер гетики та енер-
гетичної інфраструктури з провадженням 
зрозумілої та прозорої процедури реалізації 
проєктів національного інтересу в ПЕК; роз-
виток розподіленої генерації з використанням 
об’єктів газотранспортної системи України для 
енергетичної децентралізації та стабілізації 
регіонального енергопостачання; розвиток 
електрозарядної інфраструктури та електрич-
них транспортних засобів; розвиток систем 
передачі електроенергії та будівництва малих 
модульних реакторів; розвиток уранової про-
мисловості для використання українського 
урану у виробництві ядерного палива для всіх 
українських АЕС.

Висновки. 1. Розроблено класифікацію пе-
ріо дів енергетичної трансформації України, за-
сновану на часовій дії відповідної норматив   - 
но-правової бази у сфері енергетичної політи-
ки, зумовленій особливостями внутрішнього 
 енергетичного курсу та наявними факторами 
зовнішнього впливу: І пострадянський пе ріод 
(1990—1996): перший етап (1990—1994) — 
відсутність стратегічної правової основи для 
енергетичної трансформації; другий етап 
(1994—1996 рр.)  — Концепція розвитку ПЕК 
України до 2010 р.; ІІ стабілізаційний період 
(1996—2006)  — Національна енергетична про-
грама України до 2010 р.; ІІІ ранній євро ін-
теграційний період (2006—2013)  — Енерге-
тична стратегія України на період до 2030 р.; 
IV но вітній євроінтеграційний період (2013—
2023): перший етап (2013—2017)  — оновлена 
Енергетична стратегія України на період до 
2030 р.; другий етап (2017—2022)  — Енерге-
тична стратегія України на період до 2035 р. 
«Безпека, енергоефективність, конкуренто-
спроможність»; третій етап (орієнтовно 2022—
2023 рр.) — призупинення реалізації ЕС-2017; 
V ранній постмілітарний період (орієнтовно 
2023—2050 рр.)  — Енергетична стратегія Ук-
раїни до 2050 р.

2. Встановлено, що нормативно-правова ос-
нова реалізації енергетичної трансформації 
України на засадах попередніх різнострокових 
концепцій, програм, стратегій енергетичної 
політики розроблялась уособлено від них, реа-
гуючи переважно на поточні внут рішньо-
галузеві проблеми та водночас декларувала, не 
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враховувала або недостатньо врегульовувала не 
лише власне енергетичні, а й суміжні з ними 
відносини, як-от: енергетична безпека, енерге-
тична ефективність, енергетичний ринок, 
декарбонізація, енергетичні дослідження, 
інновації та конкурентоспроможність, енер-
гетичні договори, енергетична інформація, 
енергетичний менеджмент і аудит, енергетичне 
державно-приватне та міждержавне партнер-
ство, економіка енергетики, екологія енергети-
ки, енергетичні мережі.

3. Запропоновано формування положень 
новітньої постмілітарної Енергетичної стратегії 
на засадах: міжгалузевої гармонізації та синх-
ронізації секторальних програм суміж них сфер 
економіки; наскрізного врахування кращих 
зарубіжних практик, міжнародних зо бов’язань 
України та власних стратегічних національ-
них інтересів зі сталого розвитку; підвищення 
енер гоефективності національної економіки 
й утвердження енергоощадного менталітету 
в українському суспільстві; еко но мічно об-
ґрунтованого розвитку насамперед тих галузей, 
де відбуватиметься перманентне зменшення 
частки імпортованих ПЕР; урегулювання но-
вих та посилення положень щодо наявних 
енергозначущих відносин євроін тегра ційного 
характеру у сфері кібернетичного захисту, 

сертифікації газових сховищ, «зеленого» від-
новлення та відбудови енергетики, ринку біо-
палива (біометану), екологічних зобов’я зань 
щодо промислових викидів, процедури реа-
лізації проєктів національного енергетично-
го інтересу, енергетичної децентралізації і ста-
білізації регіонального енергопостачання, 
елект розарядної інфраструктури та електрич-
них транспортних засобів, систем передачі 
електроенергії та будівництва малих модульних 
реакторів, уранової промисловості й вироб-
ництва ядерного палива.

Перспективи подальших розвідок у цьому на-
прямі. Надзвичайно високий рівень споживан-
ня ПЕР в Україні на одиницю валового внут-
рішнього продукту, залежність від імпортних 
енергоносіїв, а також вичерпання ресурсу 
енергетичної інфраструктури зумовлюють від-
несення енергозбереження та енерго ефек-
тивності до пріоритетних напрямів державної 
енергетичної політики. У цьому аспекті над-
звичайно актуальними для наступного етапу 
досліджень є тематика, яка пов’язана із вив-
ченням, аналізування та можливістю подаль-
шої імплементації у вітчизняне енергетичне 
 законодавство сучасних міжнародних та єв-
ропейсь ких принципів та інструментів енер-
гетичної трансформації.
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REGULATORY AND LEGAL BASIS OF IMPLEMENTATION  
OF ENERGY TRANSFORMATION OF UKRAINE

The article is devoted to the retrospective analysis and assessment of the current state regulatory and legal basis of energy 
transformation as a process of direction dynamics of the energy policy of Ukraine. Periods classification of the energy 
transformation of Ukraine has been developed, based on the temporary effect of the relevant legal framework in the field 
of energy policy, determined by the peculiarities of the internal energy course and the existing factors of external influence: 
the 1st post-Soviet period (1990—1996): the first stage (1990—1994); the second stage (1994—1996); II stabilization period 
(1996—2006); III early European integration period (2006—2013); IV latest European integration period (2013—2023): 
first stage (2013—2017); the second stage (2017—2022); the third stage (approximately 2022—2023); 5th early post-military 
period (approximately 2023—2050). It was established that such regulatory and legal framework for the implementation 
of Ukrainian energy transformation based on previous multi-term concepts, programs, and energy policy strategies was 
developed separately, reacting mainly to current intra-industry problems and, at the same time declared, did not take into 
account or insufficiently regulated not only the energy itself but related relations with them. It is proposed to form the 
provisions of the latest post-military Energy Strategy based on: cross-industry harmonization and synchronization of 
sectoral programs of related spheres of the economy; through consideration of the best foreign practices, 
Ukraine's international obligations and its strategic national interests in sustainable development; increasing energy 
efficiency of the national economy and establishing an energy-saving mentality in Ukrainian society; economically justified 
development, first of all, of those industries where there will be a permanent decrease in the share of imported of fuel and 
energy resources; regulation of new and strengthening provisions regarding existing energy-related relations of a European 
integration nature.

Кеywords: regulatory framework, energy transformation, electric power industry, energy policy, energy strategy, fuel and 
energy complex.


